上版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

江苏不构罪上海要判刑怎么办?

长三角检察一体化协作驶入"快车道" "接合部"打出提速"组合拳"



近日,上海青浦、浙江嘉善、江苏吴江三地检察机关依托海事巡逻艇和无人机设备,对三地交界处水源地保护区进行联合 巡航。这已经是三地检察机关第二次针对太浦河流域生态资源公益诉讼子项目开展的联合行动。

上海市青浦区是本市唯一同时接壤江苏和浙江的行政区,堪称长三角的"接合部"。今年5月21日,三地检察机关共同签 署《青嘉吴检察机关服务长三角区域一体化发展备忘录》; 6月28日,三地又签署生态资源公益诉讼、刑事执行协同等四个合 作子项目……长三角检察一体化协作驶入"快车道"。

从"青嘉吴"到"嘉昆太",长三角协作"提速"的同时,还存在哪些瓶颈与障碍?界河、界路、跨区域交通工具上的犯 罪该如何确定管辖?执法理念如何统一、专业队伍如何交流共育?记者试图从跨区域典型案例中寻找思路和答案。

青嘉吴

"三难管"地带水污染怎么办?"跨界"协作守护太浦河

"一些小规模加工企业经常钻空子在省 界地区违规排放""在界河上,就是简单的河道打捞保洁也会推诿扯皮"……一提起 "跨界"环境保护问题,往往引发一堆"吐 槽"。尤其在水环境管理存在行政分割的现 状下,位于江浙沪省市交界的"三难管"地

太浦河是太湖流域的重要河流, 因沟通 太湖和黄浦江而得名。其全长为57.2公里, 流经苏、浙、沪3省市15个乡镇。以往, 因受行政区划的限制,三地检察机关各管一 段,各项信息互不共享,面对跨界污染、以 邻为壑现象往往只能"望河兴叹"

上海青浦区人民检察院公益诉讼负责人 张昌明介绍:"水是流动的,水污染从不受

省、市、县的地域限制,然而水环境治理仍 然存在分而治之的弊端。比如,吴江的水污 染来到了下游青浦被发现, 我们是没有管辖 权的。从法律角度来说,就是侵权行为地和 侵权结果地不在一个区域。"而三地检察机 关近期签署了《备忘录》和相关合作子项 目,得以改变这种现状。

今年6月下旬,三地检察机关根据公益 损害举报平台得到的线索,掌握了在太浦河 流域的4个疑似污染点位。三地公益诉讼联 络人在常态化联络中达成共识, 决定根据 《备忘录》合作协议进行水污染联合检测, 记录三省市交界处的水、土、空气污染数 值。7月11日当天,三家检察机关联合对吴 江汾湖、嘉善小窑港河、青浦商榻镇以及金

泽水文站进行现场抽样检测。这也是三地检 察机关首次共同开展公益诉讼线索摸排、勘 验取证和初步调查工作。

有了这次良好开端,近日,三家检察机 关又一次开展联合行动。从嘉善海事太浦河 工作站出发,乘坐浙江海事执法汽艇,向西 开始巡航,针对该保护区的水文地质、周边 涉及三地工业开发、农业生产、码头水运等 实际情况、环境水质基本面貌以及可能存在 的污染源等情况进行现场调查。

"我们希望通过联动协同、联合取证, 第一时间合作建立损害公益的证据体系,主 动打破线索摸排的区域限制, 共同加强太浦 河流域以及环淀山湖地区生态资源司法保 护。"上海青浦检察院相关负责人介绍。

江苏不构罪上海要判刑怎么办?亟待省级检察机关统一执法尺度

2018年下半年,上海青浦和江苏昆山界 河古塘江附近的村民苦不堪言,他们散养的 草鸭屡屡"失踪"。2018年12月,公安机关 根据前期线索守候伏击,一举抓获了涉嫌盗 窃家禽的2名犯罪嫌疑人,当场查获鸭子5 只。经检察机关审查,犯罪嫌疑人孙某分别 于 2018 年 8 月 30 日、2018 年 12 月 26 日来 到青浦区白鹤镇以及上海和昆山的界河古塘 江内作案。第二次作案人赃俱获,经鉴定, 5 只鸭子价值 600 元。

虽然这起案件看似是个盗窃的小案子 但司法机关在办案过程中遇到了一个难题: 第二次作案的鸭子是江苏村民的, 上海公安 有管辖权吗?而上海公安是在接报前一起盗 窃案抓的人,前面的案子证据缺乏,如果没

有第二起案件的管辖权,前案处理不了,这 次盗窃也处理不了, 甚至还牵扯到到罪与非

原来,对于盗窃犯罪,上海和江苏在起刑 点和构罪标准方面有不小的差异。在上海,盗 窃的构罪标准是1000元,孙某有盗窃前科, 标准减半,500元即构罪,可以追究刑事责任。 可是江苏的标准却是 2000 元,减半是 1000 元,孙某偷盗的草鸭价值600元,若移交江苏 公安,则孙某将免于刑事处罚。

上海青浦检察院承办检察官在审查此案 从率先立案这一点上找到法律依据: 青 浦先立案,便有管辖权!而且从犯罪既遂的 角度, 孙某作案地虽然在界河, 但他是在上 海这一侧上岸的,上岸的时候可以判定盗窃 成功, 便可以归上海管辖。

目前,该案已顺利结案,被告人孙某被 上海市青浦区人民法院判处拘役五个月,并 处罚金 1000 元。但这起小小的盗窃案背后 反映了法律适用的矛盾。

江浙沪皖四地,除了盗窃之外,醉酒驾 抢劫、抢夺、诈骗等多个罪名的起刑点 和构罪标准都存在差异,这在客观上导致了 同一犯罪行为在不同的行政区域可能存在罪 与非罪的问题。

"从部分跨省界刑事犯罪案件我们不难 看出,目前长三角一体化司法协作亟待省级 检察机关出台一系列规范性文件,统一执法 尺度,促使司法机关能够更有针对性地打击 相关犯罪。" 有检察官坦言。

判刑时却漏算减刑期怎么办?三地联动跨省抗诉

刑事抗诉工作是检察机关履行宪法和 法律赋予的法律监督职责的重要内容,也 能有效地防止错案。

2005年,何某被江苏省昆山法院判 了 13 年。服刑过程中,何某表现良好, 减刑两次,又被裁定予以假释。2013年, 何某假释后再次盗窃,又被安徽省芜湖法 院判了2年3个月,于2015年出狱。2017 年,何某又因盗窃被上海青浦法院判刑。

然而,上海青浦检察院对该案启动了 抗诉程序。原来,何某当时在假释期内再 犯罪,算作犯新罪,当时被芜湖市镜湖区 法院判了2年3个月。但其实,这份判决 中还漏算了何某第一次服刑时减刑的3年 6 个月。

据悉, 抗诉程序走完通常需要1年以 为了避免再审判决后被告人却已刑满 释放的尴尬处境,上海青浦检察院承办检 察官高苏山同时向安徽芜湖市检察院、中 级法院, 镜湖区法院、检察院, 四院并发 再审检察建议,最终芜湖市中院决定对前 份判决进行再审。

收到再审材料后,检察官没有等判决 结果出来,立刻向上海市分院人民检察院 提交了抗诉申请。短短半年左右时间,就 走完了两地的流程, 赶在何某被释放前予

这起跨省抗诉的案例, 彰显了检察机关 履行法律监督职能, 以及长三角一体化司法 协作中的成功试验。承办检察 官在对该案总结中说:

工作进行更明确的权责划分,并利用信息化 手段最大化减少跨区域办案所产生的时间、 空间、行政限制等阻



嘉昆太

跨区域司法协作 打好三地检察组合拳

除了青、嘉、吴三地检察机关在积极 探索长三角一体化协作外,嘉定与江苏昆山、太仓"接合",三地检察机关也积极 探索,形成嘉昆太三地跨区域检察协作机

今年5月,犯罪嫌疑人丁某酒后驾驶 汽车在嘉定区一处检查站出口被民警查 获,经检测,达到醉酒程度。案件移送到上 海市嘉定区人民检察院之后,检察官发现 丁某在被查获时,不仅属于醉酒状态,还是 无证驾驶,其在今年3月,在江苏太仓市普 因犯危险驾驶罪被吊销驾照。而这一情节 直接影响对丁某的量刑。该院迅速联系上 江苏太仓市检察院,一天之内,承办检察官 就拿到了丁某的前科材料,保证了案件如 期办结,该案在一周内被起诉至法院。

如此顺畅且高效的沟通正是得益于嘉 昆太三地跨区域检察协作机制的形成。 "以前遇到这样的案件,我们需要通过公 安机关补充侦查, 很难在一天之内就得到 回复, 而现在当天就有了反馈, 这无疑大 大加快了案件办理的速度,保证了速裁案 件的办理进度。"上海嘉定检察院检察官 告诉记者。

上海嘉定检察院检察官表示, 嘉昆太 三地检察机关在日常工作中也存在诸多交 集,例如跨区域流窜作案案件的办理、跨 区域生态环境和资源保护公益诉讼协作、 未成年人异地观护帮教、管辖权确定和执 法司法标准统一等。

在过往的工作实践中, 三家检察机关 已经实现了点对点的工作联络, 但多停留 在个案协商上,没有形成较为固定的工作 机制,因此,嘉昆太三地检察机关开展多领 域、深层次、系统化的检察协作势在必行。

根据三地检察机关近日签订的《关于 步加强区域检察协作的意见》,嘉昆 太三地检察机关围绕服务保障"嘉昆太协 同创新核心圈"建设,将加强区域检察联 动,协同推进各项服务保障措施,为打造 长三角更高质量一体化协同创新发展的示 范区,提供更高质量的法治产品、检察产

联合调研、联合行动、联合宣传等形 式,开展全方位深度合作,共同

为"嘉昆太"地区经济社会发 展提供优质的法治保障。 据悉,下一步,上海检察

机关将在长三角区域检察 协作的基础上,立足实际、 延伸职能、创新方法,认真 落实三年行动方案。同时 紧盯规划建设长三角一体 化发展示范区,进一步强 化三省一市检察机关深度 对接和协同联动。

◀江浙沪三地检察机 关联合出击,检测太浦河 流域水污染情况